
1930. november 7. péntek.

. Nemzeti Muzeum 
chenyi könyvtára

Ara 12 fillér. XII. évfolyam. 255. szám.

F

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
BAJA, GRÓF ZICHY HÓDOG-TÉR 8. SZ. FELELŐS SZERKESZTŐ

TELEFONSZÁM: 45. jj Dl- MÄMÜSICH JÓZSEF

Leá^dozóban a
S2:c(iáfi€<Fckré<íii

napja
Állandóan csökken a szak- 
szervezet tagok létszáma

Payer Karoly, a szociáldemokrata 
szakszervezeti tanács főtitkára nyil­
vánosságra hozta a szakszervezetek

ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2-80 fillér. 
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 12 fillér.
Megjelenik hétkoinaponkint d. u. 2-kor. 

’'ifiWwWWt'« -artytt/w &*?< ^t/S,->WWfcWWWt

Hadlaral toliéról...
Wild József vesztüket érzi» ellenfelei piszkolódó és 
ostoba anonym levelek tömegével árasztják ei

kerületét

.leséről szóló eki9t 9. évi mi' 
tését, amelyben lehangoltam állapítja 
meg, hogy a szakszói vezetek tag­
létszáma az utolsó esztendőben is 
további apadast szenvedett, s közel 

1 1 százalékkal csökkent a járulekot 
fizető tagok száma, amennyiben az 
eioző évi : 2 4,378 taggal szemben 
az utóbbi esztendőben már csak 
110,7 04 volt az összes szakszerve­
zetekbe tömörült lagok száma.

Payer a kivándorlást, a gazdasági 
viszonyokat, a n i u n k a nélküliséget 
hozza löl az apadás rkaul, de egy 
szóval sün emlékszik meg arról a 
föllartózhaíatlan nagy lelki átalaku­
lásról, ami ellenálhatlan erővel vonja 
ki az embereket abból a szervezet­
ből, ahol csak lélekmérgezés folyt, 
s ahol hitetlenné akarták tenni a 
hívőt, hazafiatlanná a haza hü pol­
gárait, cmbergyülöiőkké azokat, 
akik szerelet tel tekintgettek ember­
társaik felé. A jóra való munkások 
kijózanodása állandó folyamat. Meg- 
undorodtan a kutmérgezéstől, vágy­
nak a tiszta levegő, egy tisztultabb 
nézetű világ után.

A jelentésből közöljük az 
adatokat:

Az 1928. év végén az 
szervezett munkások száma ; 
volt, az 1929. év negyedik 
dében pedig 1 10 704. A legnagyobb 
taglétszáma szakszervezetek : a

Az a hadjárat, melyet a regőcei 
választókerületben Wild József hiva­
talos jelöli ellen jelei,(éktelen embe­
rek' mögé Fúvó hatalmas es nemzet- 
romboló erők indítottak, egy újabb 
undorító szeinétvirágot produkált. \ 
Névtelen levelekkel és táviratokkal 
árasztják el a kerületet, melyekben , 
el akarják hitetni a választókkal, j 
hogy Wild József gyilkosság vádja 
alatt áll, mert a háborúban, mint ! 
vezérkari tiszt, egy cseh konyhakocsi 
vezetőjét lelőtte. A levelek és távira- i 
tok lehet-e efelői kétség — nin- : 
csenek aláírva. A felelősséget értük 
senki sem vállalja. Orgyilkosok, 
mióta a világ all, mindig az éj sötét- í 
jé ben dolgoztak.

Nem is lenne érdemes foglalkozni 
ezzel a szentivel, — ha nem kellene ; 
attól tartani, hogy az a remzetbom- 
lasztó munka, amely politikailag ta- ; 
pasztaiatlan és féktelen becsvágyuk j 
által elvakiíott, talán jóhiszemű sze- I 
mélyeket használ lel eszközéül, vég- I 
zetes módon befolyásolhatja ezer és |

rtil fennakadás nélkül lebonyolítani, 
amikor egyszerre egy cseh konyha 
kocsi nyilvánv. lóan készakarva úgy

alábbi

összes
124,378
negye-

vasmunkásoké 27,923 az épitőmun- 
kásoké 10,470, a famunkásoké 
8097, a nyomdászoké 6898, a 
magántisztviselőké 6703, a keres 
kedelmi alkalmazottaké 3813, a 
bőripari munkásoké 3763 és a sza­
bóké 3304 taglétszámmal. Legtöbb 
női tagja 2622 a magántisztviselők 
szervezetének, 2345 a vasmunkáso­
kénak, 1998 a könyvkötőknek, 
1653 a nyomdászoknak, 1105 a 
textilmunkásoknak és 876 a szabók­
nak van. Megjósolja Payer Károly, 
hogy az 1930-as évben a szakszer­
vezetek tagvesztesége az elmúlt 
évinél is sokkal súlyosabb lesz, 
Payernek az utóbbi véleményével 
teljesen egyetértünk. Már cikkünk 
elején mondottuk, hogy Így lesz.
A fél milliót meghaladó létszám 
helyett ma már csak százezernyi 
tag, de bizonyos, hogy ebből is 
tekintélyes százalék azok száma, akik 
lélekben már rég elszakadtak az 
Istent, hazát nem ismerő sociálde- 
mokratiától, ha ennek következ­
ményeit nem is vonták meg, de 
azzal a kifejezett ténnyel, amit már 
száz és százezrek megtettek, hogy 
külsőleg is elszakadtak attól a szer­
vezettől amelytől szivük és lelkűk 
már úgyis régen idegen.

ezer déréit magyar polgár lelket és 
gondolkozását. Ezért van szükség 
arra, hogy elmondjuk az igazi törté­
netét azoknak az eseményeknek, 
amelyek a világháború első éveben 
egy viharos éjszakán a Lemberg— 
Przernysli visszavonulás őrült forga­
tagában az egyik legfontosabb átke­
lési pontnál lejátszódlak.

Az 1914 es lembergi visszavonulás 
alkalmából a hadvezetőség már 
tudta, hogy az orosz áttörés azért 
sikerült, mert az áruló cseh csapatok 
az oroszokat több helyen lövés nél­
kül áteresztették.

De jelentések érkeztek a hadveze­
tőséghez arról is, hogy a csehek 
gyalázatos árulásukban még ezen is 
tulmennek : egyes cseh osztagok 
ugyanis arra is vállalkoztak, hogy 
az osztrák-magyar csapatok mene­
külése alkalmával a hidakat kész­
akarva megakasztott és a hídon 
keresztbeállitott jármüvekkel, lőszer- 
és trénkocsikkal, valamint konyha- 
kocsikkal eltorlaszolják. Természetes, 
hogy abban az esetben, ha a cseh 
árulóknak ez a terve sikerült volna, 
katonáink ezer és ezer számra pusz­
tultak volna el az üldöző orosz 
lovasság kardcsapása alatt, vagy 
kerültek volna hadifogságba.

Az osztrák-magyar hadvezetőség 
tehát minden fontos átkelési pont­
hoz egy vezérkari tisztet rendelt 
azzal a feladattal, hogy a cseh 
árulást okvetlenül megakadályozza.

Így került az egyik fontos híd­
hoz Wild József, vezérkari százados.
A csapatok súlyos sebesültjeiket 
magukkal cipelve egy darabig a 
legnagyobb rendben vonultak át a 
hídon és már-már úgy látszott, 
hogy az egész visszavonulást sike-

•elit < ereszt be a hid előtt, hogy a 
■iid kijáratat teljesen elzárta. Mene­
külő csapatok, ágyuk és sebesültek 
egyrc nagyobb tömege torlódott fel 
a hid mögött, mert az útvonalon 
majdnem az egész Auffenberg-had ■ 
sereg özönlött visszafelé. Wild József 
mikor látta, hogy az üldöző orosz 
csapatok tüze már a hidat söpri és 
minden pillanat késés az egész 
Aufí'enberg-hadsereg katasztrófáját 
jelentheti, a legenergikusabban rá­
parancsolt a cseh konyhakocsi veze­
tőijére, hogy tegye szabaddá az 
utat, mikor pedig az erre megta­
gadta az engedelmességet, Wild 
lelőtte az árulót, nemcsak azért, 
mert ezzel ezer és ezer derék ma­
gyar és osztrák katona életét men­
tette meg, hanem azért is, mert ez 
egyenessel! kötelessége volt és he­
lyében minden mást tiszt ugyanígy 
tett volna.

Hogy ez Így van, azt az bizo­
nyltja legjobban, hogy ez az eset 

! 1914-ben történt, ez eset után a há- 
! ború tehát még négy évig tartott és 

\\ ild Józsefet a katonai hatóságok 
i ezért nemcsak felelősségre nem 
j vonták, hanem a legkitüntetőbb be- 
; osztásokat kapta, igy hosszabb ideig 
j volt gróf Tisza István minisztereí- 
: nők, majd a német császár mellé 
I beosztva, Károly király trónralépte- 

kor pedig őt, a fiatal vezérkari szá- 
; zadost bízták meg azzal, hogy a ki­

rály politikai irodáját vezesse.
Mindezckután felmerül tehát az a 

' kérdés, hogy hogyan lehet az, hogy 
a háborút követő szomorú korszak- 

i ban Pécsben egyszerre csak gyil- 
í kossággal vádolják Wild Józsefet 
j azért, mert hét évvel ezelőtt a vi­

lágháború egyik legkatasztrófálisabb 
napján odaküldött egy cseh árulót, 
ahová annyi ezer derék katonánknak 
büntelenül kellett elmennie a halálba.I

A magyarázat nagyon egyszerű.
! Mindenki tudja, hogy akkor, amidőn 

Magyarországon vörös pestis uralko­
dott, az emigrációban levő Bethlen 
István egyik legbizalmasabb embere 
és az ellenforradalom vezérkari fő­
nöke Wild József volt. Ezt a bűnt 
neki megbocsájtani a vörös patká­
nyok, amig él, nem fogják. Fel is 
használtak minden alkalmat arra, 
hogy őt láb alól eltegyék, vagy leg­
alább is lehetetlenné tegyék. Ennek 
a bosszúhadjáratnak az egyik feje­
zete volt az, mikor a vörös Pécsben 
a menekült magyar kommunisták 
által befolyásolt hatóságok a hábo­
rúban elkövetett „gyilkosságok“ 
miatt vádakat emeltek mindazok 
ellen a tisztek ellen, akik az ellen- 
forradalmi mozgalmakban részt vet­

tek. A Pécsben élő rengeteg cseh 
közül persze, hogy akadtak az egy­
kori árulókkal rokonszenvező és 
mellettük vallomást tevő tanuk, de 

: ha ez nem akadt, a magyar vörös 
patkánvok mindenrekész bécsi barátai 
egy-kettőre teremtettek tanukat, akik 
tajtékzó szájjal vallottak azok ellen, 
akik uralomra kerülésüket meghiusi- 

1 tót iák.
Minden gondolkozó ember azonnal 

í át kell, hogy lássa ezeknek a vádak­
nak rossz Mdulatu ostobaságát. Senki 
sem fogja elhinni, hogy Tisza István, 
Vilmos császár és Károly király 

I olyasvalakit tűrtek volna meg kör­
nyezetükben, akihez egy ilyen vád­
nak csak az árnyéka is fér. De 
továbbmenve : a gyilkosságot Európa 
minden állama egyformán bünteti, 
'tehát azt, akit Ausztriában gyilkos­
sággal vádolnak, azt Magyarorszá­
gon, vagy bárhol másutt is felelős­
ségre vonják, ha a vádnak csak 
legkisebb alapja van.

Ami pedig azt a szemenszedett 
ostobaságot illeti, hogy Wild József­
nek a mandátum azért kell, hogy 
ezáltal mentelmi jogot kapjon 
mindenki tudja, hogy hasonló vádak 

i alól, ha azok helytállók, a mentelmi 
jog sem mentesít, de másrészt köz­
tudomású, hogy Wild az előző négy 
évben nemcsak hogy nem volt kép­
viselő, hanem ezen időszak alatt 
átlag minden hónapban egyszer 
Pécsben járt, ha tehát egy felelős­
ségre vonásnak az anonym levél 
piszkálódásai értelmében helye lett 
Volna, az már régen megtörtént 
volna.

Mindenesetre jellemző az anonym 
levelek nem ismeretlen gyártóira, 
hogy az egész úgynevezett „bünpör“ 
anyagát szóról-szóra kiírták titkos 
barátjuknak, a vörös Népszavának 
egy hat óv előtti számából. Madarat 
tolláról, embert barátjáról — és 
eszközeiről.

— Nem emelik a tanárok szol­
gálati idejét. A napokban hírek 
jelentek meg arról, hogy a középis- ' 
kólái tanárok szolgálati idejét 35 
esztendőről 40-re emelik és hogy 
a heti 20 órát is 24-re szaporítják. 
Illetékes helyen e híreket koholmá­
nyoknak jelentik ki.

— A kisajátítás után megkezdik 
a Kamarásduna rendezését. A
közelmúltban ismét felszínre került 
a városfejlesztési probléma, a Ka­
marásduna kotrásának terve értesü­
lésünk szerint a legjobb utón halad. 
Az illetékes városi hatóság, ha a 
kisajátítási engedély megérkezik és 
a nyert uj területeket birtokába 
veheti, vagy ha az érdekeltségekkel 
sikerül megállapodást létesítenie, a 
munkát azonnal megkezdi. Termé­
szetesen először a száraz, jobbára 
kubikos munkáról lehet szó. Ezeket 
még ebben az évben akarják meg­
kezdeni. A kotrás munkájának meg­
indítását a vízállás fogja meghatá­
rozni s azt az uj torkolattal fogják 
kezdeni.
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Jugoszláv mozaik
A zentai főgimnáziumot megszün­

tette a diktatúra tavaly s a szegény' 
zentai tanulok azóta kenyicienek 
Szabadkára vonattal átjárni, hogy 
ez mily bar bar intézkedés, ennek 
jellemzésére eleg arra rámutatni, 
hogy a vonat lel o órakor hajnalban 
indul, úgy, hogy a tanulóknak mar 
legalább lel -1 kor fel keil kelni 
Szabadkára fel 7-kor érkezik be a 
vonat, a gimnáziumigazgató azonban 
nem engedi be a gyerekeket a gim­
náziumba, úgy, hogy azok ti-ig az 
utcán csatangolnak. E'képzelhető, 
mily káros hatással van ez a gyer­
mekek egészségére. Most mozgalom 
indult meg, hogy valamely társa­
dalmi egyiet, vagy a város nyisson 
meg egy megfelelő helyiseget, anol 
a gyermekek fel 7-től ti-ig tartóz­
kodhassanak.

352-en iratkoztak be a szabadkai 
jogi fakv'tásra. Az emelkedett jogi 
nevelési elveket, melyek az intézet­
nél kitejezésre jutnak, kitünően 
illusztrálja a fakultás egy negyed­
eves hallgatójának nyilatkozata. Az 
illető ugyanis a szabadkai törvény­
szék előtti bűnügyi tárgyaláson — 
hol azeit ítélték el, mert egy uri- 
leányt az utcán ha rmad magával 
megvert — kellő tisztelettel azt kér­
dezte az elnöktől, hogy az itelet 
előtt, vagy után kell -e felebbezni az 
Ítélet ellen ?

Szabadka varos közgyűlése 5 évi 
adómentességet adott a dobrovolyá- 
coknak. A varos nyakig úszik az 
adósságban, s Így a határozatot 
csak az a nyomás indokolja, hogy 
a dobrovolyácok kijelentették, hogy 
akkor se fizetnek, ha nem kapnak 
adómentességet. Aminthogy 1925 tol 
a mai napig egy párát sem fizettek.

A szabadkai közegészségügyi vi­
szonyok rettentően lezüllöttek. Csak 
a multkorjában tartóztattak le tilos 
műtét miatt két orvost, akik közül 
az egyik öngyilkos lett, hogy bünte­
tését elkerülje, most meg dr Klein 
Endre orvost tartóztatták le ugyan­
ezért. A vizsgálóba ó ugyan szabadon 
bocsátotta, — azonban a vizsgálat 
folyik ellene.

Jugoszláviának 201,058 állami al­
kalmazottja van, ami 13.893 főnyi 
emelkedést jelent az előző evvel 
szemben. Ezeknek fizetése összesen 
5.550,501.975 dinárt tesz ki, azaz 
az évi költségvetés 41 *58 százalékát.

A Bata cipőgyárnak Magyarorszá­
gon való letelepedése ellen ország­
szerte tiltakoznak az érdekelt körök. 
Nem úgy Jugoszláviában, ahol 7 
város verseng, hogy melyiké legyen 
Hometos, azaz Bata. Monostorszeg 
most döntő lépésre szánta el magát: 
« volt közbirtokosságból 380 hold 
földet megvett s ezt felajánja Bálá­
nak, hogy monumentális cipőgyárát 
ott állítsa fel.

Bácsfeketehegven az evangélikus 
egyház múlt hó 26 án ünnepelte 100 
éves fennállását Scherer Péter lelkész 
vezetése mellett.

Újvidéken az ott letelepedett cigá­
nyok napról-napra követték el 
apróbb és nagyobb gazságaikat. A 
rendőrség erre megengedte, hogy 
vajdát válasszanak, azzal a feltétel 
lel, hogy ez felelni fog minden ki­
hágásért és vétségért. Es csodák-

! I
csodája a lopások mintegy varázs- , 
ütésre megszűntek. Kz a sdter any• 
nyira megtetszett a rendőrségnek, 
hogy a másik 250 kinyi cigánycso-

November 3 án, szombaton dél­
után fél 6 órakor a bajai tanitónőkép- 
ző ifjúsága nagyszerűen megrende­
zett látványos színmüvet mutat be a 
zárdában. Rtngelhann Béláné hangú 
latos, érdekes darabját a Hajnali ha­
rangot pazar kiállításban a legapróbb 
részleteiben is gondos összjátékban 
hozza színre a már eddig is sok 
szépet produkáló intézet. A négytel- 
vonásos szép színműben pompás 
korhű díszletek és költséges jelme­
zek fogják a szereplők ugyancsak 
hatásos játékát még hatásosabbá 
tenni. A fiatal kis művésznők nemes 
igyekezete és egyéni bája magával 
ragadja a kellemesen meglepett kö­
zönséget. Az előadás nagyon szép 
lesz s a sikerén fáradhatatlanul dol­
gozik a rendezést vegező tanári kar.

Bevezetőül dr. Gonczlik Kálmán 
apátplébános, intézeti igazgató ün­
nepi beszéde vonja magára a figyel­
met.

A Hajnali harang szereplői. István 
király : Mirk Margit, Gizella király­
nő : Schilling Mária, Imre herceg : 
Pásztor Erzsébet, Gellért : Krikovsz- 
ky Gizella, Michaela bizánci herceg­
nő : Kőbling Teréz, Herma, Ajtony 
leánya : Lángh Margit, Csanád ve­
zér : Mérey Erzsébet, Ilona István 
testvére : Varga Irén, Urseoló Péter: 
Bessenyei Elvira, Adelhaid, Judit, 
Kinga ispánkisasszonyok : Horváczy 
Mária, Vargits Klára, Kiss Magda, 
Apor Ispán : Puskás Lily, a somogyi 
gyula : Géczy Ilona, Béda ispán : 
Tantos Olga, Szabolcs vezér : Gei­
ger Katalin, Konrád, Günther német 
urak : Hantos Amália, Szabó Mária, 
Vazul, Teophán, Antenor bizánci 
követek : Ezsőly Gizella, Listyevity

portnak is megengedte, sót rávette 
őket, hogy vajd.it válasszanak s az 
ítélkezzék a romák felett.

Ilona, Ispánovics Anna, László le 
vente : K la szán Rózsi, Constnncia 
udvarhölgy : Budai Ilonka.

Kürtösök : Ehmann Klára, Hollós 
Mária, katonák : Emperl Kató, Mo­
rava Erzsébet, Rovó Zsuzsa, Sdama 
Anna. Felvonás közben zongorán 
játszanak : I. felvonás után „Magyar 
riadó“ nyolc kézre játszák : Droll 
Márta, Schiingér Izabella, Trapl Iza­
bella, Czetthoffer Erzsi. 11 felvonás 
után Király induló előadják : Léh 
Irén, Depinyi Erzsi, Ehmann Ottilia, 
Szorentinyi Margit. III. felvonás után 
Ünnepi induló : Hofbauer Mária, 
Törköly Rózsi. Belépődíj nincs. Mű­
sor megváltás és ruhatár 1 pengő. 
Az előadást vasárnap délután meg­
ismétlik.

Panaszos levél
Az alábbi panaszos levelet kaptuk.
Sok panasz hangzott már el a 

bajai közönség pontatlansága miatt, 
de hiába, — közönségünk nem tudja 
megtanulni azt, hogy az esti 8 óra 
nem fél 9 kor kezdődik. A Sauer 
hangversenyt is 8 órára hirdette a 
rendezőség, de 8-kor még mutatónak 
is alig egv-két ember lézengett a 
teremben Fél 9 kilenc is elmúlott, 
mire a közönség gyülekezni kezdett, 
s fél 9-kor kezdeni lehetett volna, a 
művész el is foglalta helyét a zon­
gora mellett, de a közönség jó részé 
még cihelődött, — egyik-másiknak 
akkor jutott eszébe ügyes bajos dol­
gait elintézni, össze-vissza járkáltak 
a teremben, a székeket tologatták, a 
már ülőket fölzavarták, némelyike 
még csak a ruhatárban vesződött, 
úgy hogy közel öt percig kellett az

agg művésznek a zongora mellett 
várni, amíg a közönség annyira el­
csendesedő t, hogy előadását meg­
kezdhette Nem mondható egyébnek 
mint nagyfokú figyelmetlenségnek az 
idős úrral, a világhírű művésszel 
szemben közönségünknek ez a visel­
kedése.

Talán a rendezőségben is hiba 
volt. Ha m gmrdettek vo na, hogy 
az előadd-t kor pontosan kezdik, 
s hogy az a tokát lezárjak, ugv hi­
szem, hogy akkor a közönség idejé­
ben érkeze*t volna. Vagy hanem — 
úgy a kintrekedlek okú tak volna, s 
máskor pontosabb ik lennének. Egyik 
nek kezdeni kellene. Vagy a rende­
zőség kezdje pontosan, vagy a kö­
zönség érkezzék idejében. így egy­
másra tologatják, s a vége az, hogy 
a pontos emberek félórákat elveszte­
getnek idejükből.

Aláírás.

Lebontsák a üenger- 
liialom közlekedést 

veszélyeztető kerítését
A Budapcsti-ut külső felén a Hen­

germalom körül elhúzódó mintegy 
10 esztendővel ezelőtt épített kőke­
rítés kezdettől fogva sok sok lehe­
tetlenség okozója volt. A Viktória 
konszern bukása óta szünetelő malom 
előtt az utca egy erős kiszögelést 
képez s ezt a merész kanyarulatot 
az ügyetlen kerítés a forgalmas 
útvonalon közlekedők szeme elöl 
eltakarta. A gyors iramban száguldó 
gépkocsik es egyéb jármüvek vezetői 
sokszor az összeütközés pillanatá­
ban vették észre a szembekerülő 
kocsit vagy gyalogost, úgy hogy a 
lehetetlen helyzet akárhányszor élet- 
veszélyes baleseteket is provokált.

A Budapesti-utnak ezen a szaka­
szán ezidőszerint folyó útépítési 
munkák befejezte után, ami körül­
belül egy héten belül már megtör­
ténik, értesülésünk szerint a város 
intézkedik, hogy a malomkerités 
területét felmondják Ez azért törté­
nik, hogy a kerítést végre lebont­
hassak s a biztonságos közlekedés 
további veszélyeit megszüntessek

Szentistvánon összeírják 
a borokat, de már a jövő 

évi adókivetéshez
A városhoz csatolt szentistváni ke­

rületben napok óta igen ellenséges 
magatartás uralkodik. A városi ha­
tóság eszközli a szokásos borössze- 
irast, ami a lakosság körében való­
sággal forradalmi hangulatot vált ki. 
A borgazdák azzal érvelnék, hogy 
ők az idei esztendőre a borfogyasz­
tási adót már szabályszerűen lefizet­
ték, a borok összeírása rájuk nézve 
sérelmes.

Hogy az ügyre világosságot derít­
sünk megkérdeztük ezirányban az 
illetékes városi hatóságot. Az infor­
máció igen megnyugtató, a borösz- 
szeirás a következő esztendei adóki­
vetéshez szükséges és hogy azt épen 
most végzik, annak az az oka, hogy 
a borok összeírása mindig a szüret 
utáni időszakban aktuális. Azok a 
borgazdák, akik ez évi fogyasztási 
adójukat már megfizették semmi 
újabb adómegterhelést nem szen­
vednek. Aggodalomra tehát semmi 
ok nincs. A város méltányosságára 
vall az is, hogy az év hátralevő két 
hónapjára a közmunkaváltságot is 
elengedték. A pótadót természetesen 
a városi pótadó arányában leszállít­
ják, a kövezetvám és a helypénz 
szedése pedig már is megszűnt.

V

A világhírű

ERCEDES- BEMZ
személy és teherautók

és a M. kir. áll. Vas-, acél- és Gépgyárak által gyártott
tehát

magyar gyártmányú 
MAVAG-MERCEDES-BENZ

teherautók, autóbuszok és különleges autók 
vezérképviselete és előadási központja:
Mercedes-Benz Automobil rt. Bpest, IV. Váci-u 24
Körzetképviselet : Automobil Eladási Vállalat, Szeged, Üugonics-u. 3

A koriiiáür/zó kézirata Emszt Sándor nép­
jóléti miniszterhez az mségaktió kibőví­

téséhez
Horthy Miklós Magyarország kormányzója kéziratot intézett 

Ernszt Sándor népjóléti miniszterhez a teli ínségesek megseyitese- 
)„-k további szervezése ügyében, A gazdasági válság - úgymond 
a kormányzói kézirat — szükségessé teszi a társadalom legszélesebb 
összefogását. Az inségjárulék mm elegendő, hanem önkéntes hozzá­
járulások is szükségesek-, hogg a nélkülözök nyomora eni/hittessek. 
A társadalom ki is vette ebből a részét, de a segélyre szorulók 
nagyszáma a további összefogást sürgeti A kormányzó Er riszt 
Sándort bízza meg a társadalmi tevékenység megszervezasével es 
fölhív mindenkit, hogy tehetsége szerint adakozzék.

A tanitónőképző Szent Imre előadásának
műsora
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Meghívó.
A hajai all. tauitókopzö intézet 1930. nov 9-én, vasárnap 

d. e 1 1 ónkor az mloz. t zm eh-rmében

%imt im?e ünnepséget
rendez, meiyrn t sxleleth-1 iiiughiv|;t a varus í kihalt, hivatalait és 
Baja várót társ tilalmai az

Igazgatóság.
Belépődíj nincs. A műsor ára 50 filler. Önkéntes adomá­

nyokat az Önképzőkör kulturális céljaira köszönettel fogadunk, j

VVW'fr'v *r- •’vV -fr *' "í,-»v*«. *<•*>‘*4» > »**4 WíV’Wv* & '?

NIKÉK
— Befejeződött a Saent Imre 

tridlium. Tegnap délután befejező­
dött a belvárosi plébánia háromna­
pos Szent Imre ájtatossága A szent­
beszédet mindannyiszor dr. Gonczlik 
Kálmán apátplébános mondotta, aki 
hatalmas szónoklataival magával ra­
gadta a közönséget Szent Imre ün­
nepén a tridlium hatásara ezernél 
több ember járult a belvárosi temp­
lomban a szentségekhez.

— A tanítóképző szent Imre-
ünnepélye. Lapunk más helyén
közöljük a tanítóképző igazgatóságá­
nak meghívását a tanítóképzői nö­
vendékek szent Imre ünnepélyére. A 
bajai tanítóképző ünnepélyei mindig 
nagy Közönséget vonzottak, mert 
mindig is kiváló műsor, művészi 
szántok gyönyörködtették a közön­
séget A vasárnapi ünnepélyen adják 
elő dr Sik Sándor költő és dr Doh- 
nányi Ernő nagyszerű jubileumi 
alkotását, a Szent Imre himnuszt.

— 200.000 pengő gazdasági 
vasútra. A kormány 2 JÖ.OOO pen 
gőt utalványozott Cegléd városának 
gazdasági vasút építésére.

— Híres halottak. Facta volt 
olasz miniszterelnök, akinek kezéből 
Mussolini átvette a hatalmat, meg­
halt. — Rudnav István, Trencsén 
megye utolsó magyar főispánja, el­
hunyt. — Debrecenben 9f> éves ko­
rában meghalt özvegy Barkóczy 
Andrásné. A legendás nagyasszony 
tanúja volt a debreceni országgyü- 
lésnapoknak és Kossuth ottani 
szereplésének.

— Sinclair Lewis nyerte el a 
Hebel dijat. Sinclair Lewis ameri­
kai iró elnyerte a Nobel dijat. Az 
amerikai származású iró 1885-ben 
született egyetemi tanulmányai végez­
tével riporter lett. Legnépszerűbb 
müvei Babbit, Main street, Arrow 
smith. Free air. Azonban valamennyi 
között legelterjedtebb az 1922-ben 
megjelent Babbit.

— Az optánsek hazaköltözése.
A békeszerződések rendelkezése

! szerint a megszállt területen lakó 
magyaroknak jogukban volt 1 '22. 
év július hó lti ig választani ma 
gukn.uk hazát A Jugoszláviában 
élő magyarok közül nagyon sokan 
optáliak Csonkanrigvarországba.
3 nap óta nagv forgalom van Kele- 

; hiún, mert az optánsme százai jön­
nek haza. Alkalmam volt egV optált 
szabadkai bunyeváccal beszélni, aki 
előadta, hogv most ti 0 család 
magyar jön Csőn kanta gyarorszagba 
haza. Ő, mint bunvevác, szio én 
ide optált. Mielőtt kijött volna 9000 
dinár adót kellett neki kifizetni azon 
címen, hogy kereskedő volt. Soha

■ életében sem ő. sem családjának 
1 egyik tagja sem volt kereskedő.

Hiába fordult ügyvéd segítséghez, 
j Meg kellett űzetnie a 9 0 dinárt, 
j Más címeken még pár száz dinárt 
; fizetett és most teljesen ki van 
i fosztva. A vasútnál teljesített 25
■ évig szolgálatot és a szerbek min - 
I den nyugdíj nélki" bocsájtolták el
■ 9 évnél ezelőtt, hogy az oroszok­

nak és a szerbeknek helyet adjalak. 
Illetékesek szives figyelmébe ajánljuk!

— A Napkelet novemberi száma 
rendkívül gazdag és igen változatos 
tartalommal jelent meg. Vezető he­
lyen Szeged város polgármestere, 
Somogyi Szilveszter irt cikket „Sze­
ged uj korszaka“ címmel. Németh 
László . A kétezeréves költő“ cím­
mel Vergiliusról, Kerecsányi Dezső 
pedig Kisfaludy Károlyról irt cikket 
a költő halálának száz éves évfordu­
lója atkaimából. 1 örök Sándor foly­
tatja „Az idegen város“ e. társa­
dalmi regényét, 1 bury Lajos és 
Ívlián Zoltán novellával, Mécs 
László, Remanyik Sándor Pál ff y
Istvá í. Falu Tamás, Illyés János és 
Dömötör Ilona költeményekkel sze­
repelnek. A bú kritikai rovatokban 
és szemlékben Eckhardt Sándor, 
Galamb Sándor, Juhász Géza 
Németh László, B rabács Margit, 
Rédey Tivadar és mások nevével 
találkozunk. Mutatványszámot diita- 

i 1 mill küld a kiad ilr.v cut Budapest, 
1. Döbrentei-utct 1 -

— A paprikapiac helyzete Ok
tóber folyamán Mag varországnak 
mindkét nagy paprikatermő vidékén, 
Szegeden és Kalocsán megtörtént a

ön -i&újw mkótve&aáL
Az uj Philips „Mestermü“
2531 teljesítménye ti legkiflno- 

mullrthb ízlésű zerieérlő számára is 

elvezet! A készülék ára 484 pengő. 

Készletre is beszerezhető. 

Philips jótállás és Service. 

Kérjen leírást

termés betakarítása és Így már ké­
pet lehet alkotni a piac helyzetéről. 
Szegeden a termés a katasztrofálisan 
nagy nyári szárazság folytán alig 
egy negyede a tavalyinak és mint­
egy száz vagonra tehető. Kalocsán 
normális években a termés fele szo­
kott lenni a szegedinek, az idén 
több paprika termett, mint Szegeden, 
mert az ottani mély fekvésű földek­
nek több a természetes nedvessége. 
Mint száraz években történni szo­
kott az idén a kalocsai paprika mi­
nőség dolgában is közelebb áll a 

1 szegedihez. A t-iv-ik-ma! jóval cse­
kélyebb termes d u ir.i az üzlet von- 

I tatott és az aruk ■ :s.mvak. Leg- 
! jobb minőség'"! ■- cmes paprika a 
i szegedi piac i 3 30 pengő
! kg-kint, a műit év ugyanezen idő 
1 szakának 4'30 pengős arával szem­

ben. Szakmai körökben úgy ítélik 
1 meg a helyzetet, hogv még a jelen­

legi csekély érdeklődés mellett is 
j rövidesen erezhető lesz az uj ter- 
! mésii piaci készletek megcsappanása 
; és akkor az árak megszilárdulására 

kell számítani.
Nem mindennapi alkalmat nyújtunk 

önnek azzal, hogy naponta friss gyógy 
tejsonkát, válogatott extra sótalan és 
világos árut. zsírtalanítva, a legnehe­
zebb betegeknek orvosilag ajánlhatdt 
szállítunk. Tegyen egy próbát! Ozv. 
HENERÁRV ANTALNÉ és FIA fűszer és 
csemege kereskedők Baja. Telefon: 70.

I Laptulajdonos Uj Elet nyomda r. t. 
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető

DR. MAMUSICH JÓZSEF .
«UAMMAMMiWMiMVMíIMA

I 1..Í1II. Illl.l »II ■■■■- MII«, I .... ....... 1    ..... ....

U-R-A-86-I-A
_________ 1930, november 5-én, szerdán, 6-áWn csütörtökön._______t_____

Egy test, két lélek
(DER ANDERE.) A Tera-United-Artists világfilmje 10 fejezetben.

Főszerepben: Fritz Kortner, Ed. Winterstein, Nagy Kató, Heinrich George, Oscar Sima és I. Falkenstein
A film német párbeszéddel, magyar magyarázd szöveggel van ellátva.

Ragyogó kisérő műsor! Ragyogó kísérő műsor!
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Ä legújabb, legjobb, legolcsóbb

aphatő: Brusit József cégnél

>82
>|j |1 % M
ÍSM Él L#

Oaiás, Szent Bstvén-tér 4. 
Telefon: 255.

! 15!E3E52S$$g3E£:ZBEXmj-C^i+.'ISSWrjrr-ir r™TTGG^E=?S
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Egy jőkarban levő

Értesítés. n||gs sezlon
anszerencsem tisztelettel ertesi- w** ™W5S «/s®»5b^37B*Vanszerenesém tisztelettel értesí­

teni Baja varos n. é. közönségét, 
hogy augusztus hó 1-én Baján, a 
Máteházi-u. 22. szám alatt egy jobb 
zsánerű

k I (6 z é s t
n y i t e 11 a m

ahol a legkényesebb igényeket is 
kielégítem, mivel a tengerparton 10 
évig penzióm volt.

A n. c. közönség becses pártfo­
gását kéri tisztelettel

Kovácsevics Zsigmond.
Mérsékelt árak!

eladó.
Tóth Kálmán utca 36|c.

CsepelEa
HSSrcsasaMESMffirtai ” »rasB3«$5$aESSmSl SBBK. *TJaRHBfH£23

hosszú és nagyon kedvező részletfizetésre«
fi modem és divatos hiirtzetahfoiyam diimentes tanítása

ii

Lf I JB
W Éfó

Csepel varrógépek főlerakata BAJA. (Városháza alatt.)
I !

a káivbák királya
előnyösen
beszerelheti

ü T R Y-nál.
Telefon: 280. Erzsébet kir.-utca 38.

Figyelem! Elavult régi
RádiójátÉrtesítem a nagyérdemű közönséget, 

hogy Baján 28 év óta fennálló első

„Ha tty uH
Gözmosodámba

elő állított ing és gallért Baján
a legolcsóbban es legújabb módszer- 
szerint tükör fényesen lesz előállítva. 
Törés kizárva gallér tisztítás drb.- 
kint 10 fillér, azonkívül mindenféle 
fehérneműt a legolcsóbban tisztitok 
és mindenféle fehérnemű tisztítás 8 
napon belül el lesz készítve.

Kérem a nagyérdemű közönség 
szives pártfogását.

Maradok tisztelettel

Antal B.
Péter Pál-utca l.a plébá­
nia templom mögött.

Éjjeli
szolgálatot tart

reggel tél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva
nov. 3-től nov. 10-íg

Gyarmati Emil 
Dr. Makray László

gyógyszertára.

B & 98 i'?. f

te *j jgjygg0
Ü^mI Hűl

Ka még nem weit

önborotva
olcsón, úgy forduljon
UTR Y-h o I.

Baja. Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon : 2S0.

becseréljük
nioűeru PHILIPS rádióra.

Rádió készülékek kedvező

részletfizetésre,

KÓKAY
TESTVÉREI

rádió izakUzletében Baja. 
(vároiháza alatt.)

FOGALOM
l!2é0!oe6ig@dmésiy
legelcsóbban

a közönség körében az a 
tisztaság, rend és előzékeny 
•—. kiszolgálás melyet —,

adása mellett nyújtunk 111 
ezen lap előfizetőinek J||

n á $ u bi k
étkezhet,

VARRÓGÉP
s javítás

: iSZAKSZERI 1E

S GYORSAN.

mert OLCSÓ árainkból 
(P. 1.50 es 
menüt kivéve.

külön kedvezményképpen

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV: TÁRS.

Erzsébet királyné-utca 11.

lő
SEMMI

0 enged in é n y t a d u n k 
költsége sem az érkezéskor, sem az 
utazáskor, mert szemben vagyunk a

KELETI PÁLYAUDVARRAL.
Magyaros vendégszeretettel várjuk családi szállodánkban. 
PARK NAGYSZÁLLODA, Budapest, Vili., Baross-tér 10. 

(Szemben a Keleti Pályaudvar érkezési oldalával.)

zvasaarnasMummaBaí

Telefonszám : 375.

ü

bérautója
megrendelhető,
helyben és vidékre

fezionok, matracok, tzalon éf uriszoba 
garnitúrák, mindenféle kárpitos áruk

fizetési kedvezménnyel is 
kaphatók

SCHÄFFLER MÄTYÄS
kárpitosnál, Gróf Zichy Bódog tér 1. (Hitel Bank alatt.)

lavitások és alakítások.
Nyomatott az ,UJ ÉLET* r-.t. könyvnyomdájában Baján.


